

Документальные ресурсы к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне

Исторические интернет-ресурсы

История РФ. Главный исторический портал страны был создан в 2012 г. Это – уникальный федеральный ресурс, содержащий обширную коллекцию материалов для изучения истории России и Российской Федерации. Портал История.РФ – практически единственный достоверный источник такого масштаба, рассказывающий о событиях, происходящих в истории России и тех мировых событиях, в которых Россия была непосредственным участником.

Особый интерес представляют веб-ресурсы на историко-документальном просветительском портале **Российского исторического общества**, созданном при поддержке фонда «История Отечества». Одна из задач портала – профессиональная экспертиза существующих в сети многочисленных интернет-ресурсов по истории. Это сайты «чистого исторического интернета», которым можно доверять.

- **Электронные ресурсы по истории России**: аннотированный каталог.
- **Электронная библиотека исторических документов**. Содержит архивные документы для изучения российского документального исторического наследия широким кругом исследователей и пользователей Интернета.

• **РИО.Компас**. Крупнейшая библиотека онлайн-ссылок на верифицированные исторические материалы, размещенные в Рунете. Этот навигатор позволяет оперативно находить информационные и образовательные материалы, в том числе текстовые, видео- и аудио-материалы, по отечественной истории. Принципами РИО.Компаса являются достоверность рекомендуемых материалов, гарантированная профессиональным историческим сообществом, и системность при отборе онлайн-ссылок, что позволяет охватить все исторические периоды.

• **Без срока давности**. Всероссийский проект «Поискового движения России». Цель – сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР – жертв военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны. Проект призван способствовать формированию в общественном сознании чувства неприятия нацизма и устойчивого представления о неотвратимости наказания за преступления против человечества без срока давности.

• **Погибшие**. Проект посвящен военнослужащим, погибшим в различных войнах и военных конфликтах. Представлена информация о раненых, пропавших без вести и награжденных солдатах и офицерах. Все списки погибших солдат, выложенные на сайте, собраны из открытых источников и дополнены воспоминаниями родственников и сослуживцев. Много информации взято из архивов.

• **Календарь Победы** <https://pobeda.elar.ru/> Ресурс представляет собой набор тематических вестников с описанием сражений, интересными статьями из фронтовых газет, рассказами о подвигах и судьбах отдельных людей, военным фольклором, фотографиями и иллюстрированными материалами (плакаты, рисунки из газет). Идея проекта «Календарь Победы» состоит в том, чтобы показать

малоизвестные и уникальные, ранее не публиковавшиеся, материалы, передающие многогранность событий Великой Отечественной войны и сложную судьбу человека.

Архивные интернет-ресурсы

Архивы и их документы – наиболее точный и беспристрастный источник информации, намного надёжнее, чем человеческая память.

Архив – хранитель памяти о войне <https://statearchive.ru/tests/pred.html>. Проект Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ) к 80-летию Победы С 1 сентября 2024 г. архив приступил к публикации документов по истории Великой Отечественной войны в рамках проекта «Архив – хранитель памяти о войне». Проект рассчитан на учащихся старших классов. Он призван познакомить с тем, что такое архив, и показать многообразие хранящихся в нем документов, а также повысить уровень знаний по истории нашей страны. На сайте проекта публикуются тематические подборки документов по истории Великой Отечественной войны и тестовые вопросы к ним – так посетители проекта смогут не только расширить свои знания, но и проверить их, получив результаты теста. Посетители проекта могут увидеть подлинные постановления Совета народных комиссаров СССР, указы Президиума Верховного совета СССР и другие законодательные акты органов власти, определявшие жизнь тыла и фронта во время войны, материалы Чрезвычайной государственной комиссии, собирающей свидетельства преступлений нацистов и их пособников, и материалы судебных процессов над ними, документы о награждении участников войны государственными орденами и медалями и многое другое.

Победа. 1941–1945. Ресурс размещен на общероссийском портале «Архивы России», включает экспозицию наиболее ярких архивных фотодокументов, раскрывающих величие и историческую значимость подвига советского народа в Великой Отечественной войне, информацию о составе и объемах фотодокументов военного периода, хранящихся в государственных архивах РФ. К выявлению архивных фотодокументов военного периода были привлечены пять федеральных архивов и 86 государственных архивов субъектов РФ, хранящих в своих фондах около 4,5 миллионов фотодокументов, в том числе значительную часть по военной тематике. Эти фотодокументы хранятся в архивах в виде фотоотпечатков, позитивов и негативов.

Межархивные проекты

Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Межархивный проект Росархива совместно с Федеральной службой безопасности РФ, Министерством обороны РФ, Министерством иностранных дел РФ и Министерством внутренних дел РФ. Проект уникален по количеству участников, комплексу собранных и представленных документов. Ведущим государственным федеральным, региональным и ведомственным архивам удалось объединить в одном проекте документы и свидетельства бесчеловечных преступлений нацистов и их пособников, совершенные в отношении мирного населения СССР, женщин, детей, старииков, испытавших все тяготы и ужасы оккупационного режима. Проект призван засвидетельствовать факты геноцида мирных советских граждан, вспомнить и

увековечить их имена, выявить ранее неизвестные факты зверств и преступников, избежавших наказания. Преступления против человечности не имеют срока давности. Архивные документы – важнейшие доказательства совершенных злодействий. В проект включены более 2600 архивных документов (более 9,5 тыс. электронных образов), в том числе 10 часов фонозаписей и 3 часа кинохроники из федеральных, ведомственных архивов и архивных учреждений субъектов РФ. Специально для проекта были рассекречены документы Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), Российского государственного военного архива (РГВА), архивов ФСБ, МВД и Минобороны России. Представляемый в настоящее время комплекс документов отражает злодействия, совершенные нацистами и их пособниками преимущественно на оккупированной территории РСФСР и Карело-Финской ССР. В дальнейшем проект планируется пополнять документами и свидетельствами о преступлениях, совершенных на территориях других республик СССР.

Сталин – Черчилль – Рузвельт: совместная борьба с нацизмом.

Виртуальный выставочный проект призван ознакомить широкую общественность с важнейшими документами и артефактами становления антигитлеровской коалиции в годы Второй мировой войны. В истории XX века трудно найти более яркие и обсуждаемые фигуры, чем Сталин, Черчилль и Рузвельт. Они являлись представителями различных политических систем, людьми с разным воспитанием, политическим прошлым и настоящим. Однако сумели преодолеть геополитические и идеологические разногласия и подчинить свою деятельность главной задаче – разгрому жестокого и беспощадного врага. Сталин, Черчилль, Рузвельт – соединение этих трёх имен навсегда осталось в истории как персональное олицетворение антигитлеровской коалиции, сумевшей спасти человеческую цивилизацию от самого страшного варварства XX века. Всего для проекта отобраны более 250 архивных документов и музейных предметов.

Нюрнбергский процесс в документах российских архивов. Росархив представляет коллекцию электронных образов архивных документов ГА РФ, РГАСПИ, Архива внешней политики РФ Историко-документального департамента МИД России, Российского государственного архива кинофотодокументов, Российского государственного архива литературы и искусства, Российского государственного архива фонодокументов. Представленные документы из фонда Международного военного трибунала для главных немецких преступников (Нюрнбергского процесса), протоколы заседаний и постановления Политбюро ЦК ВКП(б) (в том числе «Особые папки» Политбюро и материалы к ним), документы из личных фондов И.В. Сталина, В.М. Молотова, А.Я. Вышинского освещают малоизвестные страницы истории процесса, связанные с его подготовкой и участием СССР в Международном военном трибунале.

Блокада Ленинграда: главные документы. Интернет-проект Росархива и Архивного комитета Санкт-Петербурга. В виртуальную экспозицию включены 300 наиболее важных архивных документов, в том числе свыше 140 фотографий, аудиозаписей, кинохроники, карт, личных дневников, рукописей художественных произведений из федеральных государственных архивов, архивных учреждений Санкт-Петербурга, Ленинградской, Псковской, Новгородской областей, ведомственных архивов Минобороны и ФСБ России, Государственного музея истории Санкт-Петербурга.

Великая Отечественная война. 22 июня 1941 – 19 ноября 1942. Интернет-проект Росархива, Российского исторического общества и РГАСПИ посвящён первому наиболее тяжёлому и трагическому периоду Великой Отечественной: от вторжения вермахта в пределы СССР 22 июня 1941 г. до начала советского контрнаступления под Сталинградом 19 ноября 1942 г., которое положило начало коренному перелому в ходе войны. В проекте представлено около 400 документов из фондов федеральных архивов (РГАСПИ, Государственного архива РФ (ГАРФ), РГВА, Российского государственного архива кинофотодокументов и др.), ведомственных архивов Минобороны, МИД, ФСБ, Службы внешней разведки и МВД России, архивов Москвы и Санкт-Петербурга, а также архивов Республики Беларусь. Посетители выставки могут увидеть главные исторические источники Великой Отечественной войны: документы высших государственных и партийных органов, внешнеполитического и военных ведомств СССР, донесения разведки, военные карты, фотографии, кинохронику и т.д.

Сталинград. К 75-летию разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Интернет-проект Росархива, Российского исторического общества, РГАСПИ, ГА РФ, Российского государственного архива кинофотодокументов, Российского государственного архива литературы и искусства, Российского государственного архива фонодокументов, Российского государственного архива в г. Самаре, РГВА, Центрального архива Министерства обороны РФ, Научного архива Института российской истории Российской академии наук, Семейного архива Родимцевых, Семейного архива Рокоссовских. Интернет-проект даёт возможность ознакомиться не только с ходом боевых действий Сталинградской битвы, но и с деятельностью государственных, политических, военных органов управления, а также общественных организаций. На выставке представлены архивные материалы, связанные как с самим сражением, так и с событиями, непосредственно предшествовавшими Сталинградской битве. Кроме того, в виртуальную экспозицию вошли документы, посвящённые разминированию, восстановлению коммунального хозяйства, архитектуры и жизнедеятельности города на Волге. В рамках выставки размещены также литературные произведения о Сталинградской битве, аудиозаписи и стенограммы воспоминаний её участников, сделанные в 1943–1979 гг. В экспозицию включены документы Государственного комитета обороны (ГКО) СССР, Политбюро ЦК ВКП (б), документы из личных фондов И.В. Сталина, Г.М. Маленкова, В.М. Молотова, Н.С. Хрущева и других. Впервые в цифровом формате публикуются документы Сталинградского городского комитета обороны, созданного в соответствии с постановлением ГКО СССР от 22 октября 1941 г.

Великая Отечественная война. 19 ноября 1942 – 7 ноября 1944. Интернет-проект Росархива и РГАСПИ посвящен ключевому периоду Великой Отечественной войны: от начала советского контрнаступления под Сталинградом 19 ноября 1942 г. до освобождения от немецко-фашистских захватчиков территории Советского Союза к ноябрю 1944 г. В проекте представлены документы, фотографии, аудиозаписи, фрагменты кинохроники и военные карты, отразившие восстановление хозяйства в освобожденных районах страны, преступления нацистов и их пособников на оккупированной территории СССР, подвиги партизан и подпольщиков, материалы о деятельности антигитлеровской коалиции. Большое внимание уделено освободительной миссии Красной Армии в Европе: освобождению от нацизма Румынии, Болгарии, части Югославии, Польши, Венгрии и Норвегии.

Российско-германский проект по оцифровке германских документов в архивах Российской Федерации. В результате победы стран антигитлеровской коалиции во время и по окончании Второй мировой войны документы нацистской Германии оказались на территориях разных стран, включая Россию. Наиболее крупные коллекции хранятся в Федеральных архивах Российской Федерации, а также в Центральном архиве министерства обороны Российской Федерации. С 2011 г. реализуется совместный российско-германский проект по оцифровке хранящихся в России германских документов.

* * *

«Великой Победе посвящается...» <https://regsamarh.ru/pobeda/> Интернет-проект Управления Государственной архивной службы Самарской области. Значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне внес наш регион – Куйбышевская область, с первых дней войны разместивший на своей территории эвакуированные партийно-правительственные учреждения, стратегические предприятия, население эвакуированных районов. За четыре года войны на фронт ушло более полумиллиона земляков, в народное ополчение вступило 70 тысяч человек. Труженики Куйбышевской области обеспечивали войска самолётами, в том числе и легендарными Ил-2, миномётами, боеприпасами. Архивы бережно хранят историко-документальные свидетельства о войне для того, чтобы рассказать подрастающему поколению о подвиге нашего народа и его вкладе в Великую Победу. Интернет-проект «Великой Победе посвящается...» подготовлен с целью ознакомления широкой общественности с архивными документами по истории Куйбышевской области в суровые годы войны, фотографиями, фонозаписями участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и тружеников тыла.

Ресурсы Рунета для поиска документов и сведений об участниках Великой Отечественной войны

В Рунете существует множество ресурсов о Великой Отечественной войне: от уникальных архивов до мультимедийных карт военных действий, от сборников видеointerview ветеранов до фотоальбомов из семейных архивов. Востребованными остаются ресурсы для поиска документов и сведений об участниках Великой Отечественной войны. Для получения достоверных сведений следует обращаться к проверенным источникам информации – документальным банкам данных и сервисам, например:

Память народа – портал документов Второй мировой войны.

ОБД Мемориал – обобщенный банк данных.

Подвиг народа – электронный банк документов.

Запросы, связанные с Великой Отечественной войной – поиск по ресурсам Федерального архивного агентства (Росархиву).

Забытый полк. Великая Отечественная война – розыск родственников солдат, чьи останки найдены в местах сражений

Поисковое движение России – общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества

Всероссийский информационно-поисковый центр (ВИПЦ) – единый центр по сбору, систематизации и хранению результатов поисковых работ в стране.

Ресурсы крупнейших библиотек России

Ресурсы крупнейших библиотек России – результат их сотрудничества с архивами и историческими центрами.

Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина Управления делами Президента Российской Федерации

• [Вторая мировая война в архивных документах](#) (комплекс оцифрованных архивных документов, кино- и фотоматериалов). Уникальная коллекция создаётся с 2020 г. на базе информационных ресурсов Президентской библиотеки Федеральным архивным агентством (Росархивом) при участии архивных служб Министерства иностранных дел РФ, Министерства обороны РФ, Федеральной службы безопасности РФ, Службы внешней разведки РФ. Выявление и оцифровка документов осуществляются на основе отечественных, трофейных и зарубежных архивных фондов. Электронные копии архивных документов, отражающих предысторию, ход и итоги Второй мировой войны, размещаются в сети Интернет. Просмотр архивных документов Комплекса доступен из любой точки мира. Кроме оцифрованных архивных документов в Комплексе размещён перечень основных интернет-проектов, баз данных, других тематических интернет-публикаций документов, виртуальных туров по истории Второй мировой войны, разработанных государственными учреждениями субъектов Российской Федерации и различными организациями.

• [Память о Великой Победе](#). В состав коллекции включены официальные документы, фото- и кинохроника, газеты военного времени, книги, издания агитационно-пропагандистского характера, сборники статей, биографий, свидетельства участников боевых сражений и тружеников тыла, их личные документы, изображения боевых и трудовых наград, памятников и мемориальных комплексов.

• [Исторические ресурсы](#). Тематическая подборка.

Государственная публичная историческая библиотека России

• [Электронная библиотека ГПИБ](#).

Национальная электронная библиотека (НЭБ)

НЭБколлекции https://rusneb.ru/collections/1031_biblioteka_velikoy_otechestvennoy_voyny/.

• **Библиотека Великой Отечественной войны.** В подборке о Великой Отечественной войне представлены документы (книги, плакаты, листовки, открытки), которые могут дать читателю наглядное представление о событиях тех лет.

• **Изобретения Победы.** Тематическая подборка описаний изобретений к авторским свидетельствам и патентам СССР 1941–1945 гг. «Изобретения Победы (к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне)».

Ресурсы военно-исторических музеев

В музеях представлены документальные свидетельства о Великой Отечественной войне – фотографии, кинохроника, предметы быта, оружие, газеты, плакаты и личные документы.

[Центральный музей Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Музей Победы](#). Музей Победы – главный военно-исторический музей России по тематике Великой Отечественной и Второй мировой войн, один из крупнейших военно-исторических музеев мира, общероссийский научно-исследовательский и культурно-просветительский центр. Сегодня музей является одним из ведущих институтов противодействия попыткам фальсификации истории, а также центром патриотического воспитания новых поколений. В 1918 г. в музее был открыт Зал Исторической правды – выставочное пространство, где в концентрированном виде представлены главные факты и документы о самой кровопролитной войне в истории человечества.

[Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации](#) – один из крупнейших военно-исторических музеев мира. Миссия музея – сохранять историю Вооруженных Сил России – историю нашей страны.

Музеи, посвященные судьбоносным сражениям, призваны увековечить героические подвиги солдат и офицеров, среди них:

[Музей-заповедник «Сталинградская битва](#) состоит из нескольких объектов и включает: Музей-панораму «Сталинградская битва» – объект культурного наследия регионального значения, Мемориальный комплекс «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане – объект культурного наследия федерального (общероссийского) значения, Мемориально-исторический музей – объект культурного наследия федерального (общероссийского) значения, Музей «Память» – объект культурного наследия федерального (общероссийского) значения.

[Поныровский историко-мемориальный музей Курской битвы](#). Музей, посвященный Курской битве, был создан в поселке Поныри. Он стал центром военно-патриотического воспитания школьников, призывной молодежи, населения.

Просветительские исторические интернет-проекты и акции

• **[Диктант Победы](#)**. Международная просветительско-патриотическая акция Российского исторического общества. «Диктант Победы» призван повысить интерес у молодёжи к событиям героического прошлого нашей страны, дать возможность проверить свои знания об этом трагическом периоде нашей истории, узнать новую информацию о забытых подвигах предков.

• **[Бессмертный полк](#)**. Всероссийская акция включает ряд широкомасштабных мероприятий, цель которых – сохранение в каждой семье памяти о героях Великой Отечественной войны. Проект реализован в форме народной летописи, маршей и собраний потомков Победы в Великой Отечественной войне.

• **[Дорога памяти](#)**. Всероссийская общественная акция, которая проводится в России для увековечивания памяти участников и жертв Великой Отечественной войны. Это грандиозный проект Центрального музея Вооруженных Сил России, в котором собраны десятки миллионов фотоснимков фронтовиков и работников

оборонных предприятий и партизан. Все фотоснимки и материалы, которые собраны на портале, становятся частью мультимедийной галереи Дорога памяти.

• **Победный май**. С 2014 года Самарская областная универсальная научная библиотека при поддержке Правительства Самарской области реализует проект «Победный май». Он направлен на сохранение исторической памяти о жизни страны в период Великой Отечественной войны и о подвиге ее участников. На базе уникальных материалов периода 1941–1945 гг. из семейных архивов жителей Самарской области создан электронный военный альбом.